

Előfizetési árak :

Egész évre	4 frt.
Félévre	2 frt.
Negyedévre	1 frt.

Szerkesztői iroda, hová a lap szellemi részét tárgyzó küldemények intézendők:
Semináriumi épület.

Bármentetlen levelek csak ismert keze-
ből fogadtatnak el.
A kéziratok nem adatnak vissza.

Kiadó-hivatal,
hová az előfizetési pénzek, a lapba szánt
hirdetések és felszólamlások küldendők:
Nagyter 136. sz. a.

SZABOLCS.

Vegyes tartalmu heti lap.

Megjelenik minden vasárnapon.

Hirdetési díjak :

Minden 5 hasábos petit-sor egyszeri hirdetésnél 5 kr. többszörinél 4 kr.

Torjelmeles hirdetések többszöri beiktatása, kedvezőbb feltételek alatt eszközölhető.

Minden egyes beiktatás után kinstári illeték 30 kr.

A nyílt-terben minden három hasábos garmond-sor díja 20 kr.

Az előfizetők, a hirdetések meg-
szabásánál, 20%-nyi kedvezményben részesülnek.

Kiadó-tulajdonos : a „szabolcsmegyei lapkiadó-társulat.”

Figyelmeztetés.

Mint hogy lapunk t. cz. barátai és előfizetői, az előfizetési és hirdetési díjösszegeket, föleserélve hol a szerkesztőséghez, hol a kiadóhivatalhoz küldik be : tisztelettel figyelmeztetjük az illetőket, miszerént ugy az előfizetési, mint a hirdetési díj-összegeket, valamint a közlendő hirdetéseket, nemkülönben a felszólamlásokat, egyenesen K r a s z n a y G á b o r urhoz méltóztassanak beküldeni, mint aki nemcsak pénztárnoka a „lapkiadó társulat“-nak, hanem mint a választmány legtevékenyebb tagja, a kiadói terheket és felelősségét egyedül maga viselte és viseli folyvást a legnagyobb odaadással, fáradhatlan kitarással és lángoló tügszeretettel.

A kéziratok pedig ezentul is a szerkesztőséghez kéretnek küldetni.

Nyiregyháza, jul. 20. 1872.

a szerkesztőség.

Nyiregyháza, juliushó 15 és 16.

(Folytatás és vége.)

Mint minden jelentékeny eseménynek; ugy e két nap eseményeinek is meg van a maga tanulsága.

Az elfogulatlan, higgadt szemlélő kivonja belőle a tanulságot s elmondja mindennütt, ahol csak arra alkalom nyílik.

E sorok írója a „Szabolcs“ hasábjait választá ki e czéla.

Nézzük tehát, mire tanítanak benünket e két nap eseményei?

A nyiregyházi „Deákpárt“, mely kezdetben alig számlált 150—200 tagot, felvedve erejének parányiságát; nem tekintve, nem tisztelve az ellenzék tulnyomó számát; felléptet egy országos tekintélyű s a nemzetgazdaság terén hatalmas tehetséget, akinek érdemei e téren elvitázhatlanok és felhasználva minden erőszakos eszközt és módot, amelyekkel csak rendelkezhetett, meghurcolta nevét a férfinak, akit Nyiregyházan mindenki becsül nemcsak; de neve és czégre alatt oly dolgokat művel, amelyekből méltó boszankodással fordulhat el az oly méltatlanul megbántott férfi.

Mindig nagy hiba, ha valamely párt, épen eljárásával buktatja meg jelöltjét; legyen az bármily közönséges egyéniség; de megbuktatni egy kormány elnököt épen ott, ahol jelentékeny birtokai vannak : megboszáthatatlan bűn az illetők részéről.

Ez eljárás hangosan fülökbe döngi a tanulságot, hogy : „tiszteled a többséget, mely épen akkor szaporodik legjobban, midőn annak jogosultságát vonod kétségbe; olyan az, mint a palma, mely tiporva nő, és erősödik!”

Van még egy fontos dolog, mely a „Deákpárt“ törnkvéseinek útjában állott s mely Nyiregyházan már régi baj és betegség amelyen okvetlen segíteni kell.

A nyiregyházi művelt osztály, teljesen elzárja magától a nép bizonyos rétegét a

társaséletben. Ott van a „nőegylet“, mely hiában erőködik erősülni és tömörülni, ha kizárja kebeléből és köréből a népet. Ott van a kaszinó, melyben az iparos még ma sem találja magát.

Ily körülmények közt uraim! soha és semmi téren sem támaszkodhatunk a népre, mely Nyiregyházan a nagytöbbséget képezi.

Ha bevonta a törvényhozás a népet, az alkotmány sáncaiba s megozostotta vele a közös jog gyakorolhatásának szabadságát : fogadjuk be mi is a társadalomba, ismerjük el, hogy ők is emberek : különben soha sem fog velünk tartani.

Ime ez a második tanulság, mely e két nap eseményeiből kiválik s élénken figyelmeztet benünket az etekintetbeni teendőkre.

Ne zárjuk ki a népet körünkbe; hanem vonjuk szívünkre; tanítsuk, oktassuk; nyerjük ki bizalmát, szeretetét : ekor azután bizton számíthatunk rá.

Mondjuk fel az eddigi téves politikát; ne folytassuk tovább a harcztot, mely már eddig is igen sokba került s ki tudja, még mibe nem kerülhet!

A boszuállás, fenyegetés meghódítja ugyan néha az ellenséget; de a körülmények és viszonyok fordultával : minden egy ellenségből, kettő lehet. S az utolsó gonoszabb lesz, az elsőnél.

Nagy baj, hogy nálunk, csaknem minden választás egy-egy hadjárat, melyben apa fia, fiu apa, testvér testvér, s barát barát ellen harcztol s ekép bevonatván az egész társadalom a hadjáratba : mire a küzdelemnek vége, a társadalom foszlányokra van tépve tele sebhelyekkel, melyek évek hoszu során sem hegednek be tökéletesen.

Igy van ez nálunk most is.

Az irigység, a konczfáltés és pártühi fegyverei megszámlálhatlan sebeket ütöttek egyeseken ugy, mint családokon.

A személyeskedés, e százelü fegyver, vérig bántá az egyént, felzavarta a családok csendes nyugalomát s megkuszálta a társadalmi rendet. És miért? Felelet : semmiért! Nem az eszélyesség, még kevésbbé az igaz ügy; hanem a kétségbeesés okatlan harcza volt ez, az ön érdek mellett.

És vajjon lehetett-e az ily harcztól sikert várni józan észszel és bölcs előrelátás mellett. Bizonyynal nem. Az eredmény is megmutatta.

Mondjuk ki leplezetlenül, hogy az elvek harczában, a közügyek körüli tusákban, csak gyávák nyulhatnak ily nemtelen fegyverekhez. Az ily hadjárat szemlalom hőseit, soha sem az ellenfél; hanem mindig saját gyenge fegyverük teríti le.

Jegyezzük fel e harcztot alkalmából e harmadik tanulságot, hogy : ezentul utálattal forduljunk el mindazoktól, akik a közügyet, legyen az megyei, községi, a személyeskedés terére viszik s ahelyett hogy békejobbott nyujtanának, moeskolnak, rágalmaznak és gyaláznak. Dobjuk ki a társadalomból, mint kidobja a hullám a szemetet,

azokat, akik piacra viszik a becsületet s kegyérkeresetet és üzletet csinálnak ott, hol elvekről s az emberiség legszentebb jogairól van szó.

A jelszó, ne „széthuzás“; hanem „összetartás“ legyen. Forrjunk össze erőben, akarásban és szeretetben; hogy az alkotás nagy munkáját tovább folytathassuk szakadatlanul és lankadatlanul.

Irtuk ki, ne csak az újtázó, ne csak a gyülesteremből és sajtóból; hanem sziveinkből is gyökerestül a személyeskedés mérges növényét, mely mig egyrésztől arczul csapja a civilizatiót, másrésztől akadályokat gördít a közügyek mozdonya elé.

Mindenekföltött pedig, bocsássunk meg egymásnak; feledjünk, engesztelődjünk, szeressünk és ugy fogjunk a küszöbön levő szintén igen fontos kérdésnek — a városi rendezésnek nagy munkájához.

A képviselő-választásban közéletünk egére tolt viharfelhők, hála égnek! minden nagyobb rászodtatás nélkül elvonultak.

Hiában tornyosultak föltöttünk a véstjóslo fellegek; hiában döngött, villámlott.

De azért ne bizzuk el magunkat. A felhők újra tornyosulnak felettünk. Remélhető azonban, hogy a villám nem fog lecsapni; ahelyett inkább áldásos eső permetezi be határainkat.

Nyiregyháza város polgárságának példás magatartása remélni engedi, hogy a vihar ezuttal sem fog kitörni.

Megmutatták a közelebbi napok tusái, hogy Nyiregyháza város polgársága teljesen érett a politikára, és a szabadságra. Megmutatta e nép, hogy a rendet őssz tudja egyeztetni a szabadsággal; hogy szenvedélyeiket, önérdekeiket képesek leküzdeni és hogy meggyőződésüket a világon semmiért sem áldozzák fel.

Maradjanak is mindig ilyenek.

Legyünk férfiak, bátrak és összetartók. Lengjen körül a szellem, mely Nyiregyházanak az ország elismerését kivívta. Tegyük félre minden haragot, boszut; csak a város érdeke és emelkedése lebegjen szemünk előtt.

Vessünk számot a körülményekkel és ne rohanjunk meggondolatlanul. Ma már nem elég az őszbevegyült becsületesség arra, hogy városunk érdekeit ily kezekbe tegyük le; ilyenek iránt más uton is kifejezhetjük tiszteletünket s elismerésünket. Nekünk oly férfiak kellene, akik a haladás zászlóját megragadva, azt szilárd kezekkel képesek lobogtatni.

(K—y.)

EGYLETEK és TÁRSULATOK.

A felsőtiszavidéki gazdasági-egylet

által rendezett „killitásra“ beküldött gépek, állatok, kézműiparcikkok, termelvények és folyadékok beküldőinek odaítélt jutalomdíjak

SOROZATA :

(Vége.)

Állatok :

1. Gróf Lónyay Menyhért

magyar bikája

1-ső r. d. okl.

borjas tehene	2. Jármy Menyhért	aranyérem.
	3. Jármy Márton	
borjas tehene	1-ső r. d. okl.	
két ökör	4. Zomborszky András	bronzérem.
két darab 2 éves üszője	5. Gr. Dessowff Aurél	
18 mázsa sulyu hizott bikája	6. Sicherman Mihály	ezüstérem.
3 éves kancza csikója	7. Ugyanannak	2-od r. d. okl.
tehene 13 mázsa	8. Ugyanannak	1-ső r. d. okl.
szürke kanczája szopós csikóval	9. Jármy Márton	aranyérem.
pej kanczája szopós csikóval	10. Elek Béla	ezüstérem.
Viola nevű kancza csikója	11. Sicherman Mihály	bronzérem.
pej kancza csikója	12. Bencs László	bronzérem.
szürke anya kanczája	13. Korányi	2-od r. d. okl.
sértései	14. Mandl Albert	aranyérem.
kanjai	15. Sicherman Mihály	ezüstérem.
anya kanczája	16. Kovács Ferencz	bronzérem.
t-dobi kossai teljes gypajuban	17. Gr. Andrássy Gyula	aranyérem.
kossai teljes gypajuban	18. Mandl Albert	aranyérem.
lenyírott állapotban kossai	19. Gr. Dessewffy Aurél	aranyérem.
t-dobi anyajuhai	20. Gr. Andrássy Gyula	aranyérem.
anyajuhai	21. Mandl Albert	bronzérem.
több tyukfaja	22. Ibrányi Mária k. a.	ezüstérem és bronzérem.
kappanai	23. Szilvassy János	bronzérem.

Közi
Kmethy István
 a kiállítási végrehajtó
 küldötte, jegyzője.

UJDONSÁGOK.

(sz—ő) **Lehetetlen nem felelnünk** azon uraknak, akik részint névtelen, részint aláírással ellátott levelekben azt vetik szemünkre, hogy a „Szaboles“ pártállást foglalt el.

Teljesen igazat adunk azon nézetnek, hogy „egy nem politikai lap szerkesztése, a mai viszonyok közt szerfelett nagy nehézségekkel jár“; azon észrevétel mellett azonban, hogy ha egy vidéki lap úgy tünik is fel, mintha bizonyos politikai iránynak szolgálna, de az az irány az emberiség zászlójára írt „haladás“ iránya felé törekszik;

A „Szaboles“ tárczája.

Az „Aranyalmák“-ból.

I.

Mily buskómor volt az éj akkor...
 Kőnyim öntözte sápadt arcom —
 Halvány lámpa égett fölöttem
 A néma, rideg utcasarokban

Elhagyott ut... nem jart ott senki,
 Az utcán átesendült a viszhang,
 Mikor egy-egy csók ajkainkról
 Az alvó lég ajkára illant.

Aludt a lég is s fölzárvartuk
 Egy-egy csókunkkal esondós álmát...
 Mily szomorú volt a csók akkor,
 Tán még az istenek sem áldák.

Mint kapzi koldus sarcolánk ki
 Egymástól a dus csóknak üdvét.
 Nem is tudom, talán e csókban
 Tusájuk' a kéj s a bu küzdök.

Ah! emlékszem még, mint a koldus,
 Osztakoztuk a dőre sarcon...
 A halvány lámpa mest is ott ég
 A néma, rideg utcasarokban.

II

Bus szoremem halotti leple,
 Végso esok! ha tudom betelne

ez esetben tagadjuk, hogy az ily lap pártérdeknek szolgálna; mert csak hivatását tölti be. Ha pedig a lap nem ez irányban működik, ez esetben meg kell támadni saját hasábjain.

Mi részünkről ily hibába soha sem estünk. Nem szolgáltunk kiválóan egy pártérdeknek sem. Ha megróttuk a pártokat és a visszaéléseket: ezzel tartoztunk a közügynek, és a közönségnek.

Mondja szemünkbe bárki, hogy eddig megjelent 30 számunkban, hol és mikor irunk csak egyetlen tételt is, melylyel visszaéléseket simítottunk volna? Hol található az erkölcsiség, hol a vallásos érzelem, szabadság, haladás törvényes rend érdeke ellen csak egy nyomot is működésünkben?

Ha talán valamelyik pártot többször és élesebben róttuk meg, a hiba mindig azé, aki alkalmat szolgáltatott rá.

Akkor volnánk részrehajlók, ha érdekből hallgatnánk.

Vegyék az illetők fontolóra e néhány sorban elmondott igazságok súlyát és értékét s igyekezzenek méltányosak és igazságosak lenni mindenki irányában.

(P—r.) **A tiszaí ág. ev. kerületi gyűlés f. hó július 25. és 26-án városunkban tartott meg.** A gyűlést megelőző napon a délelőtti vonaton a távol vidékről összeredeglett vendégekkel együtt érkeztek meg Zsedényi Eduárd kerületi felügyelő és Czékus István superintendens urak. Hogy a kivánt ünnepélyes fogadtatásban nem részesültek; az részint az aratási doglodónok, részint a megtörtént fonák intézkedéseknek tulajdonítható. Ugyanazon nap délutáni 5 órakor a kerületi özevgy-árva-nyugdíjintézetí pénztár javára az ev. templomban, gyámintézetí isteni tisztelet tartottat a helybeli dalárda közreműködése mellett, amikor Farbaki József pazzicis lelkes mondot egy alkalmi lélekemelő, könyörödományra buzdító és szivereható beszédet, — mely alkalmossal a kerületi gyámintézet javára 238 frtnyi összeg gyűjtetett össze. A kerületi gyűlést július 25-én reggeli 8 órakor rövid isteni tisztelet után Zsedényi Eduárd kerületi felügyelő ur remek beszéddel érdekesültség közt nyitotta meg. Beszédében hansulyozta a protestans erkölcsi és vallásos népevelést, felhiva a gyűlésen jelenvolt egyházi és világi urakat, hogy a tanítóképezdek és népiskolákra kiváló gondot fordítsanak. Zárbeszédében a népevelés előmozdítására, következő adományokat tett: a kerületi tanítóképezdére 1000 forint, 10 ág. ev. szorgalmas tanítók ösztöndíjazására 500 frtot, és a k-lomnici egyháznak 200 frtot. E nemes példát csakhamar követte két jelen volt kassai polgár is, amidőn a kerületi képezdésre Fröhlich és Szerencsés urak 100—100 frtot ajánlottak fel, sőt az utóbbi ezután is mig él 10 frtot igért évenként fizetni. A kerületi felügyelő ur lelkes szavai után, Czékus István superintendens ur olvasott fel egy kimerítő tudósítást a Szepességen történt egyházi látogatásairól s a kerületben felmerült egyházi mozzanatokról. A kerületi gyűlés első tárgyat a nyiregyházi tanítóképezde ügye képezte. Vád emeltetett Nyiregyháza városa és egyháza ellen, miszerint a tanítóképezde ügyét közönyösen veszi s kellő pártolásban nem részesíti — De miután a hegyaljai főesperes ur által dőnthetetlen érvekkel, számokkal a vád visszautasított és megczáfoltatott, a kerületi gyűlés a nyiregyházi képezdet megszüntettnék nyilvánította ki, s tárgyalásba bocsátkozott a tanítóképezdenek más alkalmas helyre felállításáról. E czéla Eperjes és Dobsina városa ajánlatot, de miután ez ügy ez évre ki nem vihető, hogy a jövő 1873-ik évi szeptemberben kezdődő tanévre szakavatott tanár

vezetése alatt az új képezdei tanfolyam megnyitattassék; a végre a kerület Zimann János ideiglenes képezdei igazgató tanárt egy évre 800 frt évi fizetéssel a svajci tanítóképezdek tanulmányozására küldi ki.

— **A nyiregyházi rom. kath. felső elemi iskolában,** a nyári vizsgák folyóhó 29-ik és 30-ik napjain fognak megtartatni a következő rendben. 29-én reggel 8 órától 12-ig a IV-ik osztály; délután 2-től 5-ig a III-ik osztály; 30-án reggel 8-ától 12-ig az I. és II-ik osztályok, délután pedig a leányosztály. Ajánljuk e vizsgákat az illető szülőknek, és a tanig barátainak.

— **A háztulajdonosok** szivesen figyelemzetjük: ne restelkedjenek a kiadandó lakrészt egy a ház falára függesztendő táblácskán, az azt igénybevevőkkel tudatni.

— **Tegnap előtt** a villám tűzétől két kereszt gabona meggyuladt a nyiregyházi határban.

(s—y) **Lapunk 29-edik számában** megfejtes alá bocsátott számréjvényt (Sódaviz) a következő hölgyek és urak fejtették meg és küldték be szerkesztőségünkhez. Fried Ida Nyiregyházáról, ifj. Erdélyi Mihály Nagy-Kállólból, Bertalanffy József Szombathelyről, Vajthó István V-Naményről, Baghy László Kecskemétről, Hvezda Károly N-Kállólból, Eöry Elek Nyiregyházáról, Dillnberger Emma és Bartholomaeidesz Ilonka Nyiregyházáról. A kitűzött albumot sorsolás útján Dillnberger Emma k. a. nyerte.

— **A kis honvédek** e hó 22-én egy elhunyt társuk temetésére egész díszben jelentek meg, s vettek részt a szertartásban; amennyiben három közülök a halottas szekér előtt, hat-hat pedig annak két oldalán lépdelt, mint ez a temetéseknél szokás. A sirnál pedig egyikük rövid beszédben bucsuzott el megboldogult barátjuktól. E mozzanat különösen megható volt. Alig végezte a kis vitéz mondókáját, zokogásban tört ki, mire az egész temetési gyülekezet megilletődve imádkozott az elköltözöttért. Áldás az elhunyt poraira! Ti pedig kis vitézek, csak rajta! Belőletek még ember válhatok.

— **Csendélet.** E hó 23-án éjjeli órákban a buzavásártéren egy egész család, — férj és nő, sógor és anyós, — szenvedélyes veszekedésbe mélyedt. A mint kivehető volt az anyós, a családi lét e hivatalos principális, végett történt az egész. Menyét ütlegel illeté; mire ez megtagadta anyósának a további engedelmességet s kisgyermekét karjára kapván, férjét anyósától a feképnél akarta hagyni. A férj bősűlt Achillesként rontott rá s „szőröl-szóra majd karóra“ anynyira mentek, hogy a férj ütlegeivel, a nő pedig rivalásaiával végre magára vonta egy orjárat figyelmét. A békétlenkedők mint éji csendháborítók, a városházára kísértettek.

— **A városunkban** állomásozó 41-ik honvéd-zászlóalj; mint hírlík, jövő hó végén néhány napra S-A-Uj helybe megy az ősi gyakorlatokra.

(P—r.) **A kerületi gyűlés napján,** a „Hárs“ alatt tartott ebéd semmiképen sem sikerült, részint a zivataros eső, részint a drága étel és rozslital miatt; annálkább sikerült másnap a sósói fürdőben rendezett ebéd, hol Marossny újra kitett magáért, — hátha még a nyiregyházi ifjuság életjét mutat és a díszes messzevidéki hölgyvilágot nem oszlatja oly hamar el rideg közönyös magaviseléssel?

— **Helyleigazítás.** Lapunk 27-ik számában, az „Egyletek és társulatok“ rovatban közölt „V. Szövektek“ című lelet alatt nem Bugár János hanem Bogár András olvasandó, mint akinek a kiállításra beküldött pokróczai 1 ezüstéremmel és 5 frtal díjazattak.

— **Xoroviez Jakab** barátunk, aki a nyiregyházi körökben igen előnyösen ismert és keresett egyéniség, közelebb tette le az ügyvédi vizsgát és városunkban telepedett le. Irodáját a nagy-orosi-utcában ifj. Marsalkó Károly ur házában helyezte el és rendezte be. Reméljük, hogy ifju munkásságának és ügyességének rövid időn sikerülni fog a peres felek bizalmát megnyerni.

— **Sperlach Hermin** k. a. leánynevelőjének ez idei nagyvizsgája folyóhó 18-adikán tartatott meg Pazar István ur iskolai helyiségében, a szó szoros értelmében fényes közönség jelenlétében és a lehető legszebb si-

Percednek édességivel!
 De vágyam mindig többet óhajt,
 Sohasem nyugszik e autógó ajk,
 Szivem ödvére sohse lel.

Bus szoremem halotti leple,
 Végso esok! ha tudom lehetne
 Tint perced örök bánata!
 Karom bucsura hogy kitarám,
 Szivem elborzadt könye látán,
 És sirt, amint csak sirhata.

Bus szoremem halotti leple,
 Végso esok! mind, mind leheld be
 Szivembe kéjed s bánatod!
 S te légy, ki álezaant leoliti
 Megmutatva, hogy mint a többi, —
 Én is oly nyomorult vagyok!

Andrássy Béla.

Választási esaták Amerikában.

Ha azon idő közeledik, midőn a yankee elnökét választja, az egyesült államok szelében-hosszában oly zürzavar keletkezik, minőt egy európai, ki az államfőt minden szenedélyben felülállónak szokta tekinteni, nem is képzelhet magának.

Most ismét áramlik tul az oceánon. — Greely Horace ellenjelölt felállítását által Chicago minden dob, sip, szurokárus és torzképfestőt hónapokig foglalkoztat. Grant Ullyses és Greely Horace jelöltek kilátásait ez-uttal melozni akarjuk, mert megtörténhetik, hogy a baltimorei demokrata conventió még egy harmadik je-

löltet állít fel s ekkor a confusió a legmagasb fokra hág. Az így bekövetkezett hókusz-pókus minden tollat gnyolnli fog.

Ausztria nagy népkeverékkel dicsekedhetik ugyan; de összehasonlitra a fajok, színek, nyelvek és szokások itteni zürzavarával: szerényen hátrálnia kell. Itt minden faj, a kaukazi úgy, mint a mongol, a néger mint az indiai uralkodási jogát akarja a választásnál érvényesíteni. Ha a jelöltek felállítottak, az „unio“ zászlók, arcoképek s különböző csodálatos jelvényekkel díszíti magát. Minden nagyobb város föutczáin transparentek s a vetélkedő jelöltek óriási képei vannak ki-függesztve, oly magasságban, hogy azok botokkal vagy kövekkel el nem érhetők. Grant feje átellenében ki van függesztve Greely, s talán egy hónap mulva Adams Ferencz diplomata feje is a jelölteké mellé helyeztetik. S így együtt lesz a trias. Látható leend Broadway, Newyork, Canalstreet, Uj-Orleansban és Chicago rom-jain, de még San-Francisco aranyások fejei felett is. Ha azonban egy csendes éjben valaki a jelöltek egyikének képét lecsipi, a klubb politikájának egy új jelöl-tet teremt elő. A klubbok csak azért vannak itt, hogy zajt csináljanak. Rendeznek nagy meetingeket és kis demonstratiókat. A fáklýsmentek alakjában éjjel is virágzik a humbug. Ha a választás napja következik, az utcáktól telék büdös füst és szurokfáklýakkal, melyek azon csodálatos hangok által, mit az amerikaiak zenének hívnak, kísértetnek s ezek a politikai menetek hatályát emelik. Az ovtívó valamely államfértut illet, mint egy Tweed vagy Lincoln, ki t. i. valamely napi hős pártja mellett nyíltan fellépett. Háza előtt egy negyed óra alatt koromfekete állás rögönöztetik s a zenekar a néphymnusok legelzesebbit, a „yankee-doodle“-t játssa s ezenkívül még néhány fulsértő darabot.

kerrel. A vizsga délelőtt és délután körül-belül 7 óra hosszan tartott, egy a tanfelügyelői kiküldött, mint a közönség részéről folytonos feszült figyelemmel érdeklődés közt. A jelölt vizsgázó iskolai tanácsos ur a legnagyobb megelégedés nyilatkoztával zárta be a megjelölt órák hosszra nyult vizsgát.

○ **Hartstein Emil**, a buda-pesti magyar gyorsíró egyesület tagja, mint lapunk hírdetési rovata hozta, a felülvizsgáló köznevelési tanácsos számára gyorsírószaki tanfolyamot nyit városunkban; de fájdalom, mint halljuk, még senki sem jelentkezett. Szomorú, de igaz, hogy Nyíregyházának nincs fiatalisága, mely a szépért és nemesért lelkesülni tudna. Másutt keresve keressük az alkalmat, hogy magukat minél több oldalra kiképezzék; itt az önként kínálkozó alkalmat is visszautasítják. Igen szomorú kislátás a jövőre nézve.

× **A Hubay és Sztupa** társaságok által, a nagyvendéglő udvarában épített nyári szinkör már csaknem egészen berendezve van. Az előadások jövő augusztushó elején kezdetnek meg. A társulat mint az „Ung”-ból olvassuk igen kitűnő tagokkal rendelkezik. Örömmel nézhetünk az előadások sorozatára, mely kétségtelenül minden tekintetben kielégítő leendő.

A KÖZÖNSÉG ROVATA.

A kecskeméti iparműkiállítás bejelentési óatáridejének meghosszabbítása.

Habár a kecskeméti iparműkiállításra Magyarország különböző vidékeiről igen szép eredményt ígérnek: amennyiben vannak mégis iparágak, melyek ez ideig kevésbé, — vagy éppen nincsenek képviselve, hogy a netalán még ezután jelentkezni kívánóknak alkalom nyújtassék a részvételre, — a jul. 20-ára kitűzött bejelentési határidő augusztus 10-ik napjáig meghosszabbítottott.

Ugyanezért tisztelettel felkívánunk mindazok, kik a kecskeméti ipartárlaton mint kiállítók részt venni szándékoznak, mielőbb jelentkezni sziveskedjenek, hogy a tárgyak osztályozására megkívántató építkezés idejében eszközölhető legyen.

Kecskemét, 1872. jul. 20.

A rendező bizottság.

Nyílt köszönet

Sperlach Hermin kisasszonyhoz Nyíregyházán.

Alulírottak kedves kötelességüknek ismerik, köszönetet szavazni Sperlach Hermin kisasszonynak, azon nemes és csaknem az önfeláldozással határos buzgalomért, tapintatos tanítási módjairól, mely az e folyó 18-án megtartott nyilvános vizsgának mindenkit kielégítő eredményében nyilatkozott. Fogadják és fogadják a mellette segédkezett tanár urak egyenként és összesen mindnyájuk szives köszönetét azon értelmes és lelkiismeretes összeható működésükért, melyet növendékeik feleleteikben feltalálni szerencsések voltak. Nyíregyházán, július 26-án, 1872.

Több jelenvolt szülő.

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.

— **Uj lapok:** „A nők munkaköre” czim alatt Wohl Janka és Stefánia nővérek októbertől kezdőleg lapot indítanak, mely mint a nőképző, gazdaságnagy- és nőpáregylet hivatalos lapja a női önállós munkájának kiközösítését tűzte ki magának célul. Előfizetési díja évenként 2 fr. Orvendünk, hogy tehetség és ismert nevi derék írónaink végre egy oly vállalatnak szenteljenek erőiket, mely még egyszerű jelentékeny létező pótol, másrészt női hivatásuknak is sokkal megfelelőbb s hálásabb tét nyitandó, mint a vállalkozási szemel által ugyis túlságosan benépesített szépirodalmi tér. Ajánljuk az új lapot a közönség buzgó pártfogásába!

— **Ügyvédi értesítő** czim alatt pedig Réso Ensei Sándor köz- és váltóügyvéd ad ki egy új hetilapot, mely f. évi aug. 4-én indul meg s vasárnaponként fog

Mig végre a kintzött az állványon megjelen, köszönetet mond és a jövő meetingre egy „schpech”-et ígér.

Előnkiválasztási meeting! Te legmagas tapintható és érezhető kifejezése a népszerencsésnek!

Ami az osztrák-magyar birodalomban választó gyűléseken vastag frázisokban szolgáltatják ki, mégis kevésbé a személy, mint az ügy körül forog. Az egyesült államokban ez fordítva van. Már a saját kezűleg meg a pártasatározást az ellenfél morális megsemmisítésével és a kedvelt jelölt előnyeinek zajtűző felszámolásával; a pártviszony szerint a fehér ház minden jelöltje naponként öt vagy hatszáz lapban hordatik le; külön alkotmány nem hikorfyá, az veszte van. — Egyik újságban egy „beküldetett” jelenik meg, melyben az mondatik, hogy a jelölt egy néger unokája, egy másikban, hogy atyja egy feltűzött hamisított tett le. Egy keleti levelező írja, hogy itt vagy ott egy vendéglőlől lepedőket és ezüstkanalakat eszattott el; nyugatról írják, hogy szenvedélyes brandy ivó és az utcazők fetrengött; délről azon tudósítás jön, hogy „tollaztatott” (ha egy aglegény egy fiatal leányt elcsábít, levétköztetik, szurokkal bekenetvén, tollakba göngyöltetik, s ily állapotban számarra ültetve, a városban vagy faluban körülvezetetik); északról írják, hogy tiszor hamis bukást tett. Ha Washington György feltámadna, és kijelöltetnék, ő sem kerülhetné el a sorost; Lincoln ablaktörőnek neveztetett. Grantról azt mondatik, hogy pálinkától volt részeg, midőn a néger ezredekkel a richmondi sáncok keresztüztübe küldötte. Jaj a jelöltnek, ha görbe lába, orra, vagy bármí más testi hibája van. Az minden kegyelem nélkül nevétségessé tétetik. Az európai közönség csodálkozik fog, hogy mindez sajtóper nélkül megtörténhetik; a zaj éppen sokkal nagyobb, semhogy azt legyőzni lehetne, s ezen

1 ft 50 kr évenként előzetes ár mellett megjelenni. Közölni fog új (?) jogi munkákat (?), de főzeleja — mint czime is mutatja — az ügyvédek, ugyazintén az ügyes-bajos embereket a felső folyamodású törvényszékeknel folyamatban levő perekről értesíteni. A pályázatokról és más egyéb üresedésben levő állomásokról, valamint a helybeli és vidéki ügyvédirodáknak nyerhető alkalmazásáról is tudósításokat fog adni. Irodalmi értéket és becses nem tulajdonitunk ugyan az ily „Central Agentur”-féle vállalatnak, de megemlítiük ügyvéd-előzetemik kedvéért, akik talán hasznát fogják venni, mert a gondolat egyébként nem rossz s határozottan practicus, csak a kivitel legyen megfelelő.

— **Az „Archaeologiai értesítő”** eddigi szerkesztője, Römer Floris érdemes végésünk, e lap szerkesztésétől visszalépett és azt Henszleman Imrénnek engedte át. Römer azonban a lapnak ezental is buzgó munkatársa marad.

— **A „Közgazdaság”** czimú szakközölny jelen félévi mutatószámára bekeüldetett szerkesztőségünkhez is; e lap becses adatokat közöl az állami, törvényhatósági és közpénz közgazdaság köréből, s ajánljuk ezt mi is az érdeklettek figyelmébe, előfizetési ára félévre 4 ft, mely a kiadóhivatalba (Pest, képiro-utca 5-ik száma) küldendő.

KÖZGAZDASÁGI ROVAT.

A bécsi világiállítási magyar országos bizottság végrehajtó bizottságának jelentése a kiállítás ügyében kifejtett eddigi működéséről.

(Vége.)

Az V. (tudomány- és oktatásiügyi) szakosztály kiválólag a nevelés-, oktatás- és kiképzetési ügyre, a tudományi műszerek csoportjára és a nemzeti házi ipart feltüntetett ethnographiai gyűjteményre irányzó tevékenységét, s az ezek létesítésére vonatkozó részletes tervezeteket a végrehajtó bizottság elé terjesztvén, felkérte ez utóbbit az a kiállítások létesítésére szükséges anyagi támogatás kisczközlésére.

A szakosztály ebbeli kérelme a végrehajtó bizottság által — tekintve az elérendő czél kulturális természet és fontosságát — a vallás- és közoktatásiügyi miniszterhez terjesztetett fel, a ki is, a végrehajtó bizottság által köszönettel vett, elhatározásával az ethnographiai kiállításnak létesítési tervét helybenhagyta, költségeinek fedezésére a vezetés alatt álló miniszterium költségvetésébe 20,000 forint felvett, és a kiállítás keretébe tartozó tárgyak gyűjtésével Xantus János és Römer Floris bizott. tag urakat megbízta.

A VI. (kereskedelmi és világgazdasági) szakosztály feladatát a statisztikai adatok gyűjtését tekintvén, — azok megindítását azon időre halasztá, midőn a statisztikai bizottsággal való együttes működése azt szükségsé fogná tenni.

A szakosztályok működésének támogatása, határozataik végrehajtása mellett kiterjesztő a végrehajtó bizottság figyelmét, a statisztikai bizottság feladatainak megállapítására is. Helyben hagyta azon szabályzatot, mely az albizottság hatáskörére vonatkozólag benyújtott és meglette a földmívelés-, ipar- és kereskedelmiügyi miniszterhez a felterjesztett azon költség fedezése ügyében, melyek a statisztikai bizottság működéséből, különösen pedig a katalogus általános ismertető részének szerkesztéséből erednek.

A költségvetési előirányzat a miniszter ur által jóváhagyatván, az albizottság tevékenységét a katalogus tervezetének kidolgozásával és az egyes szakaszok számára szükséges statisztikai adatok gyűjtésével tényleg meg is indítá.

Áthatva a hazai mező és erdőgazdasági termények tömeges és fényes képviselésének szükségességéről, és felismerve a kincstári termelésnek e téren nagy fontosságát, felkérte a végrehajtó bizottság a m. kir. pénzügyminiszter urat a kincstári erdő és bányamívelés termékeinek, továbbá a monopoliások, jelesül a só és dohányának és a kincstári uradalnak gazdasági terményeinek kiállítására.

A miniszter ur a bizottság kérelmének indokaiiban teljesen osztozván, annak helyt adott és egy miniszter-

kívül mindenki tudja, hogy a legnagyobb rész csak kóhalmány. Egy per a felperesnek csak pokoli habóhat eredményezhet. A meetingekben a saját nagytámas még tisztesítettnek, itt annyira hazudnak, hogy csaknem a falak repednek. Ha, mint az utolsó választásnál, nagy szigoruan körvonalozott elvnek jelöltjei állnak egymás ellenében, a nemzet létkérdése, ekkor ennek vitatása a gyülekezetnek mégis a tekintély és komolyság némi színezetét adja. Ha azonban, mint most, a legkülönböb érdekek harezolnak egymással, és az egyéniségek előtérbe lépnek, akkor az időkérdések és egyéniségek a legborzasztóbban eltorzítottak. Az amerikai republikánus fel van jogosítva azon bíróságot, melynél a pert elvesztette, háromszor huszonegy óráig szidalmazni, de egy perczezel sem tovább, különben hüvőre teszik. A yankee suverenitását az által gyakorolja, hogy leendő elnöket három hónapon át lehorjda. Nem tesz ugyan szájjára zárt akkor sem, midőn már az államfő a fehérlázbá bevonult, de ez ekkor már nem sokat törődik ajjal. Mert ő utagás és harapás daczára követi politikáját, a mennyire a senátus, az alkotmány alapján valami más rezeset nem tol elő.

Ha a nagy nap közeledik, a beszélgetést más tárgy nem képezi, mint a választás. Az európaiat ez ügy kelemetlenül érinti; — mert minden vonatban egy kamasz támaszkodik előbe és kérdi: kire szavaz? Ha valaki az egész vonatban szavazatokat összegyűjtő, egy mikrocosmossal bírva az unió nyilvános véleményéről. A választás reggeli kilencez órákor kezdődik, és ami annyi lárna után csaknem lehetetlennek látszik, a legnagyobb rendben foly. Az elnök, mint tudva van, nem közvetlenül választatik, hanem egy választó testület által, melyben minden állam képviselve van. Minden állam bizonyos számú választókat állít fel, a pártfőnö-

riuma Lebelében Fluk János, miniszteri tanácsos elnöklete alatt Splényi Béla báró, Hideghéthy Antal, Di-vald Adolf osztálytanácsos, br. Mednyánszky Dénes főbányagról, Széles Dénes bányatanácsos, Mandis János főpénzügyi tanácsos és dr. Perlep Antal miniszteri titkárból álló bizottság feladatává tette a kincstári kiállítási szervezését.

Hasonló eljárást követett a honvédelmi miniszter ur, miniszteriumában Szende Béla minisz. tanácsosból és II. szakosztály részéről a visszalépett Doswald József helyébe a végrehajtó bizottságba beválasztott Ghy-czy Béla urból álló kiállítási bizottságot állítván fel.

Hogy a nagy közönség és a kiállítás ügyében működő közegek a kiállítás körül felmerülő kérdések felől folytonosan és kimerítőn tájékozottassanak, megindított a földmívelés-, ipar- és kereskedelemügyi miniszter urtól nyert jóváhagyás alapján a „Világiállítási Közölny”, amely az összes kiállítási közegek működéséről szóló tudósításoknak és a fontosabb kiállítási csoportok részletes programjainak közlése által, már eddigé is jelentékenyen könnyíté a kiállítás ügyében hozott határozatok terjesztését, a jövőben pedig a magyar osztály berendezése körüli részletes intézkedéseknek nyilvánosságra hozatala által azt fokozandja.

A kiállítás iránti részvétnek a vidéken szervezésére az országos bizottmányok a végrehajtó bizottság által felkért tagjai által a gazdasági egyesületek, kereskedelmi és iparkamarák székhelyeinek tekintetbe vétele mellett országszerte vidéki fiókbirozságok alakítottak, a melyek közül különösen a Brassó, Nagy-Szeben, Pozsony, Sopronyban, Kassán és Fiumében megalakultak és mások is hathatósan támogatták a végrehajtó bizottság feladatának megoldásában, a kiállításra való jelentkezéseknek vidékükön való gyűjtése és a kiállítás ügy vezetéseinek egyszerűsítésére nézve beadott javaslataikkal.

A vidéki bizottságok czélzserűségek okokkal támogatott felzöllással következtenek elejétett az összes kiállítási tárgyakból Pesten rendeztetni szándékoltt előleges kiállítás eszköze, mely a szakosztályok ügyrendében a kiállítási tárgyak megbírlatásának szabályozása végett tervezve volt.

Nehogy azonban az előleges kiállítás elejtése következtében a magyar osztályba sejeles tárgyak jussanak, véglegesen és részletesen állapotot meg azon eljárás is, mely a kiállítási tárgyak megbírlatásánál a végrehajtó bizottság által követettni fog.

Jelesül kimondatott, hogy elismert jó hírnevű czégek kiállításvány, nem különben oly kiállítási tárgyak, melyek kiállítási fiókbirozság által rendezett előleges kiállításban kiállítva voltak, s az ottani illetékes jury által a bécsi kiállításra érdemeseknek ítéltettek, Pesten megbírlatást végett nem fognak felbontatni; a többiekre nézve az előleges megbírlás jogját fentartotta a bizottság. A Bécsben könnyebben mint Pesttel közlekedő fiókbirozságoknak megengedetett, hogy a kerületükben összegyűlt kiállítási tárgyakat a szállítás könnyítése végett egyenesen Bécsbe küldhessenek, s az esetben, ha az illető fiókbirozság székhelyén meg nem bírlattak volna, Bécsben bírlatassanak meg. A többi vidéki bizottság által a f. év folyamában rendeztetni szándékoltt előzetes kiállítás támogatására, ugy szintén ily előleges kiállítások önálló rendezésére felkérte a végrehajtó bizottság az országban fennálló gazdasági egyesületek közreműködését, és a mennyiben a kiállítások nagyobb területre terjednének, az azok rendezéséből felmerülő költségek fedezésére annak idejében a földmívelés ipar és kereskedelemügyi miniszter urat felkérteni határozta.

Miután a végrehajtó bizottság által az országos bizottmány szervezési szabályzatának mindazon pontjai, melyek a kiállítási közegek megalakítására vonatkoznak, a főnőbbiek szerint megoldva, és az e szervezési munkálatokkal egybefüggő előleges kérdések elintézve lettek volna, a végrehajtó bizottság figyelmét a jelentkezések gyűjtésének megindítására fordítá.

Mihelyest a végrehajtó bizottság a kiállítás főigazgatója által a bejelentési izek és ezzel kapcsolatos nyomtatványok birtokába helyeztetett, közzétette egy saját közölnyében, mint a napi sajtóban a bejelentésekre vonatkozó részletes megállapodásokat, — s a bejelentések eszközölését és az erre vonatkozó izek nagy szám-

köz névjegyzékeket az ugynevezett „tikket”-eket elkészítik, a valóságos választó az egyik vagy másik „tiket”-et összehajtvá, az urnába dobja. Ez az egész „unio-ban” egy nap alatt történik.

Az új beállítva a klub helyiségek és szerkesztői irodák képezik a politikai élet gyűpontját; ide érkeznek minden egyes államból a táviradi tudósítások a választási eredményről. A névjegyzékek gyűjteméből természetesen már előre tudható az elnök-választás eredménye, tíz órákor már mindenki tájékozva van.

Egyes adatok még hiányozhatnak, némelyek nem helyesek, de ez az egészre nem bír befolyással.

Es végre következik a hónapig tartó agitatók zárlata, mely nagyzerűségben, azas lármában minden létezőt felülmul. Illuminatio, fáklyamenzet kábító zenével, serendádok, a gőztes párt örömköltása, népgyülekezetek, égő szurok-fazekas sötét lángjával. Tizenegy óra felé szétoszlik a tömeg, csak a fáklyamaradékok rakásai füstölögnek magánosan az éjen át. Minden elmúlt.

Másnap reggel a zivatár lecsendesült, a magásra dagadt hullámok lecsillapultak, — tükörisimán nyugszik a politikai élet a nagy tengerektől a Mississipi ömléseig; a bukott párt a tényekhez alkalmazkodik és reményt táplál a jövő választásához. A gőztes rekedtté kültözta magát, az amerikai visszatér irodájába, üzet vagy műhelyébe — minden a régivel maradt — csak egy új elnök választatott.

K. V. Zeit. után.

ban való szétküldése és vidéki bizottsági utján az egész országban terjesztése által könnyíteni törekedett.

Az ez ügyben kifejtett tevékenysége azonban, gazda- és iparosostyalunk tájékoztatására, sok vidéki bizottság erélytelensége és az időközben megindult képviselőválasztási mozgalmak miatt a kitűzött határidő alatt kellő eredményre nem vezetvén, nehogy hazánkban a kiállításon fellépett sikerét kockáztassa, a bejelentési határidő meghosszabbított, még pedig azon határidőre kijelentéssel, hogy a későbbben beérkező jelentések csak feltételes elfogadásra számíthatnak.

Ez alkalmal kiderült, hogy a lajthántuli iparosok néhány csoportja közös magyar-osztrák kiállításokat szándékozik rendezni, a végrehajtó bizottság azon meggyőződésben, hogy ezen eljárás a kiállításon való megjelenésünk önállóságát támadná meg és ennek helyettesítését kérte a földmívelés- ipar- és kereskedelemügyi miniszter ur közbenjárását arra nézve, hogy jövőben a bécsi főigazgatóság elvileg ily közös kiállítások létesítésére irányzott törekvéseknek elejét vegye.

Azon áldozatok által indítva, melyeket Európa culturállamai a bécsi kiállításon való részvételük sikeres előmozdítására és termelésük a világtárlaton való fényes feltüntetésére hoztak, a végrehajtó bizottság kötelességének ismerte azon országok beállítását, melyeknek kellő arányban folyóvá tétele maggyőződése szerint elengedhetlenül szükséges arra, hogy Magyarország a kiállításon méltó képviselést nyerjen.

Az e végből körülményes indoklás kapcsán a földmívelés-, ipar- és kereskedelemügyi miniszterhez felterjesztett és hazánkban a kiállításban való részvételből eredő összes költségekre, jelesül a kiállítási iroda, a bizottság, a magyar kiállítási helyiségek be rendezésének és feldisítésének, a helybér, szállítási és egyéb kedvezmények költségeire terjedő 350,000 frban megállapított előirányzatot, a miniszter ur a maga részéről azon biztosítással hagyta helyben, miszerint a szükséglet főösszege a vezetése alatti miniszterium 1873. évi költségvetésébe felvételvetett és reméli, hogy hazai törvényhozáson azt megszavazandja.

A hazánkból jelentkezett kiállítók érdekeinek a kiállítás helyszínén képviselése végett szükségesnek mutatkozván a kiállítási bizottság felállítására vonatkozó előmondatokat fogantató vétele, a végrehajtó bizottság nem késett az ez irányban szükséges szabályzatok idejkorán való megállapításához fogni, és a szakbiztosítási rendszer alapján nyugvó tervezetét, jóváhagyás végett a földmívelés-, ipar- és kereskedelemügyi miniszterhez felterjeszteni.

A tervezet változatlanul jóváhagyatván, — a bizottság harmas ajánlatai alapján a miniszter ur által dr. Wagner László, budai műegyetemi tanár, mezőgazdasági, Wessely József, nyugalm. erdőcademiai igazgató, erdészeti, Faller József, bányatanácsos, bányászati, Posner K. Lajos, udvari szállító és papir kereskedő, ipari, Keleti Gusztáv országos mintarajztanodai igazgató, művészeti, Gőnczy Pál vallás- és közoktatásügyi osztálytanácsos, tudomány és oktatásügyi, Voticz Ede (vasuti főmérnök) technikai, és Herzfeld József, biztosító-társulati vezértitkár, bécsi helyi biztosnak ki nevezettek.

Azon körülménynél fogva, hogy hazánkban a világhiállításban való méltó képviseltetése nem csak egynek, hanem az egész hazai közönség érdeke, s hogy

ennek előmozdítására minden áldozatot csupán a kormánytól várni sem helyes, sem igazolt nem fogna lenni, felkértük nagyszámú pénzintézeteinket, melyek eddigelőtt, hol a köznek hozandó áldozatról volt szó, vissza nem maradtak, egy oly tartalékalap létesítésére, mely a kormánytól nagy mérvben igénybe veendő országos pénzen felül előreláthatólag felmerülő oly kiállítási költségek fedezésére szolgáljon, melyek természetöknél fogva nem a kormány, hanem magánadokozás által fedezendők, s melyek különösen lehetővé tennék, hogy szegényebb sorsú törekvő iparosaink a világhiállítás versenyterén megjelenhessenek.

A bejelentési határidő letelte a végrehajtó bizottság első, főképp előkészítő működési szakának természet szerű befejezésének tekinthető. — A titkári hivatal ez idő szerint már a bejelentések összeállításával és osztályozásával, valamint az igénybe veendő térszükségletek kipuhatolásával foglalkozik, miután azok különböző osztályok szerint rendezve a világhiállítás főigazgatóságának f. évi augusztus 1-ig beküldendőek lesznek.

A bejelentések eredménye ennél fogva jelenleg, midőn a vidéki bizottságoknál jó része a náluk eszközölt bejelentések számát a bizottsággal még nem közölte, véglegesen ugyan még nem határozható meg, hozzávetőleges tájékoztul azonban jelenthetjük, hogy a sz. István korona országaiából a magyar és horvát kiállítási közlegeknél eddigelő jelentkezett kiállítók száma megközelíti a 3000-et.

Azon kerületek tekintetében, melyek a kiállításon méltón képviselve lesznek, utalunk azokra, melyek a legsikeresebben működő fiókbirozságok felsorolása alkalmával már megnevezettek.

Mezőgazdaságunk néhány mindenetre sajnos lézag mellett is, melyek igen fontos ágainak bejelentése körül tapasztalhatók, melyeknek kiegészítése végett azonban már megtették a szükséges lépések, kétségtelenül megfelelő eredményeket fog mutatni.

Ugyanezt állíthatjuk nagyiparunk több ágáról is, melyek közül legalább néhány előkelőbb telep a külföld hazon telepeivel bátran fog sikra szállhatni.

A kisipar, egyes igen szép bejelentvények daczára, aránylag a legkedvezőtlenebűl van képviselve. A gyűjteményes kiállítások rendezői részére kilátásba helyezett jelentékeny előnyök felhasználása mellett kétségtelenül aránytalanul kedvezőbb eredmény volt elérhető, a mint ezt egyes iparos városok, mint Nagyszében és Brassó tényleg be is bizonyították, míg az ország fővárosai Pest és Buda bejelentéseikkel mögötte maradtak minden várakozásnak.

Hazai művészetiink ellenben várakozásunkat tetemesen meghaladó mérvben lesz képviselve, és talán még kedvezőbb színben lesz a világhiállítás előtt feltüntetve Magyarországnak régibb időbeli műkincseinek gyűjteménye.

Hogy a végrehajtó bizottság, az adott körülmények közt a rendelkezésére álló eszközök tekintetbe vételével működésének, ha mindjárt csak szerény eredményét is, felmutatni képes, nagyobbára csak a földmívelés-, ipar- és kereskedelemügyi miniszter ur ó nagy-méltósága jó indulatának köszönheti, melylyel a világhiállítás ügye iránt a világhiállítási magyar országos bizottmány első összejövetele óta folyton viseltetik, és azon gyors eljárásnak, melylyel a végrehajtó bizottságnak az e mellé általa kirendelt megbizottja utján elébe terjesztett kívánalmait elintézte.

Másrészt a végrehajtó bizottságnak elégtételül szolgál a miniszter által f. évi május 13-án 240. sz. a. kelt rendelvényében a bizottság működése felől nyilvánított elismerés kifejezése.

De végtére is Magyarországnak a bécsi világhiállításban részvételének eredménye főképp a kiállítók közreműködésétől és a kiállításnak lehetőleg nagy látogatásától fog függni.

Hogy pedig ezen czél eléérassék, a végrehajtó bizottság mellett az összes többi kiállítási közlegeknek is feladata leend serény buzgalom és ernyedetlen munkásság által oda működni, hogy hazánk minden rétegi és osztályu köreiben helyt foglaljon a világhiállítás fontosságára iránti fogékonyság, és hogy azok, ha nem is mint kiállítók, mégis más módon közreműködjenek a végre, hogy a kiállításon való felléptünk hazánknak becsületére válják, míveltségi állapotának s a haladás terén kifejtett ügykevéseinek hü képét ábrázolja és hogy azon anyagi és szellemi haszon, mely a világhiállításból hazánkra is hárulhat, lehető átalános, hathatós és tartós legyen.

Üzleti értesítés.

A nyiregyházi terménycarnoknál július hó 27-én bejegyzett terményárak.

Piaczi ár	Kereskedési ár 100 köbölölközvé
Rozs 00—00 fontos 3 35—40	
79—80 " 0 00—0 00	3.45—3.50
84—84 "	3.70—3.75
Buza 4.75—5.25	vámmázsa szer.
Árpa 2.00—2.00	
Zab 1.45—50	
Tengeri 3.50—4.25	
Köles 0.00	
Bab, tiszta fehér 0.00	
Káposztarepce 6.25—6.37	2 prct apadó mellett
Lennag	
Gomborka	
Kendermag	
Mak	
Napraforgóolaj	25.00—24.00
Szesz 30 fok magy. itezo 26	26

Felelős szerkesztő : K. Kunthy István.

Nyilttér.')

ÜGYVÉDI IRODA.

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy helyben, Orosi-utca ifj. Marsalkó Károly ur házában

ÜGYVÉDI IRODÁMAT

megnyitottam.

Horovicz Jakab
h. köz- s váltó-ügyvéd.

*) Az e rovat alatt közöltékért csak a sajtóhatóság irányában vállal felelősséget a Szerk.

HIRDETÉSEK.

Bevásároltatnak s áruba bocsáttanak itt minden létező állampapírok, elsőszéggel bíró kötvények, sorsjegyek, vasuti-, bank- és ipar-részvények; **szelvények beváltatnak.** Megrendelések a es. kir toszdén teendő bevásárlásra az egész összegnek kész beutalása, vagy 10 száztól előlegezés mellett teljesítetnek. **Mindenféle sorsjegyek** 5 frttől feljebb kikötött hónapokintí részletfizetésekre adstnak.

ROTHSCHILD
ÉS TÁRSA
BÉGSBEN,
Operaring 21.

Minden húzásra érvényes
20-ad részletjegyek
minden további utánfiz. nélkül kaphatók:
1839-iki es. kir. államsorsjegyre 10 frt.
1860-iki " " " " " 8 " "
1864-iki " " " " " 8 " "
1870-iki magyar jutaléksorsjegyre 7 " "
1870-iki török vasuti sorsjegyre 4 frt.
(36 húzásra érv.)

**A volt Kállay Kornél-
féle Kálló-Semjéni bel-
sőtelek** (2—1)
mely egy, nyolcz szobát tartalmazó urilak — cselédház, minden néven nevezendő gazdasági épületek-, és tiz hold — több száz nemes gyümölcs-fával, valamint dohánynyal beültetett — kertből áll, haszonbérbe, vagy örök áron eladó. Ertekezhetni Nyiregyháza
Fried Jakab
tulajdonosnál. (Vendég-utca 142.)

Női kézimunka-tanítás!
A nm. magy. kir. miniszterium által nyilvánossági joggal felruházott „**nőnövelde**“ tulajdonosnője, tudomására hozza a t. cz. közönségnek, hogy az aug. havi szünidő alatt, egyedül a nőkézi munkákból, 2 frt. havi fizetésért, tanítást ad. Nyiregyháza, július 12. 1872.
(3—3) **Sperlagh Hermin.**

Egy jó állapotban levő,
**8 loerőhöz alkalmazott
cséplőláda**
bármely perczbeu eladó. **Ára 900 fr. o.** értékben. Közlelbbi tudomást szerezhetni Búd-Szt-Mihályon alulirott tulajdonosnál.
Weninger Károly.
(5—3)

HIRDETÉS.
A „Komlóhoz“ ezimzett vendég-lői helyiség, mely meg 2 évig berletben marad, minden hozza tartozó melék épülettel, örökáron eladó.
A föltételek iránt Fejér Imre ügyvédurhoz kéretnek az illető venni szándékozik fordulni.
Nyiregyháza, jul. 20. 1872.
Blahunka József
(3—2) háztulajdonos.

ELADÓ HÁZ. (3—1)
1582—3-ik számú ház, terjedelmes kerttel és gyümölcsösseel együtt eladó.
A venni szándékozó jelentkezhetik a 927-ik szám alatti háznál a **Bujtos mellett Korponaynál.**

Gyakornokul
fölvétetik egy 14—15 éves jóházból való helybeli fiu **Csapkay Jenő** vaskereskedésében.
(3—3)